

ИРКУТСКАЯ

19 СЕНТЯБРЯ

1870 ГОДА

№



ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Иркутская Д. Миссія (продолженіе).
Епархіальныя распоряженія. Объявленіе.

Иркутская Духовная миссія.

Въ аларскомъ вѣдомствѣ.

Когда аларское вѣдомство въ 1861 году поступило въ завѣдываніе миссіонера священника Ливанова; то положеніе въ этомъ вѣдомствѣ христіанства найдено было миссіонеромъ въ крайнемъ запущеніи. Въ аларскомъ вѣдомствѣ, кромѣ осѣдлыхъ инородцевъ, было болѣе 1000 душъ новокрещенныхъ, которые были приписаны къ одному приходу. Но не смотря на то, что въ этомъ приходѣ было два священника, новокрещенные оставались совершенно чуждыми приходу. Въ двукратное мое посѣщеніе этого прихода, я самъ находилъ.

въ духовныхъ росписяхъ однѣ имена инородцевъ, безъ отмѣтки о бытіи у исповѣди и св. причастія, потому что инородцы не бывали у исповѣди и св. причастія.

Другая важная запущенность состояла въ томъ, что дѣти новокрещенныхъ оставались безъ крещенія; а родители ихъ считали это запущеніе до того естественнымъ, что выказали сопротивленіе миссіонеру, когда онъ нашель нужнымъ объѣхать все улусы съ цѣлію крещенія дѣтей. Видно было, что послѣ бывшаго въ аларскомъ вѣдомствѣ посѣянія сѣмени слова евангельскаго, *спящимъ челоукомъ*, постоянно обходилъ *врагг* и успѣлъ посѣять и сильно укоренить обильные *плевелы* (*). Не смотря на то миссіонеръ священникъ Ливановъ сдѣлалъ значительный успѣхъ въ крещеніи дѣтей отъ 1 до 10 лѣтъ, такъ что, въ продолженіе года, число крещенныхъ имъ дѣтей простиралось до 100. Живя самъ вдали отъ аларскаго вѣдомства и обязанный миссіонерствомъ по своему ближайшему балаганскому вѣдомству, священникъ Ливановъ не простиралъ своихъ видовъ къ дальнѣйшему распространенію христіанства въ аларскомъ вѣдомствѣ и ограничивался преимущественно назиданіемъ крещенныхъ.

Въ 1866 году, съ учрежденіемъ миссіонерскаго общества, пріобрѣтены были средства къ назначенію въ аларское вѣдомство особаго миссіонера. На эти средства миссіонеромъ въ аларское вѣдомство назначень былъ священникъ Ин. Преловскій, который и прежде, имѣя у себя приходъ смѣжно съ инородческимъ населеніемъ, упражнялся въ миссіонерскомъ служеніи. Съ назначеніемъ особаго миссіонера, ревностно принявшагося за свое дѣло, въ аларскомъ вѣдомствѣ началось удовлетвори-

(*) Мат. XIII. 24-26.

тельное миссіонерское служеніе. Новокрещенные по улусамъ начали слышать отъ миссіонера слово назиданія; духовныя требы совершались неупустительно; и въ каждый годъ въ аларскомъ вѣдомствѣ умножалось число вѣрующихъ; изъ числа ихъ были крещены въ 1866 году 53 д., въ 1867 году 68 д., въ 1868 году 60 душъ.

Но когда трудами миссіонера Преловскаго началось въ аларскомъ вѣдомствѣ такое возбужденіе къ принятію христіанства, Господь, пекущійся о спасеніи челоувѣковъ, послалъ для аларскаго вѣдомства ревнителя по христіанствѣ изъ среды самыхъ инородцевъ въ лицѣ ихъ главнаго родоначальника Н. Матханова, о дѣйствіяхъ котораго изложено будетъ далѣе въ общихъ свѣденіяхъ о распространеніи христіанства въ 1869 году.

Въ балаганскомъ вѣдомствѣ.

Балаганское вѣдомство тою частію народонаселенія, гдѣ находится миссіонерскій храмъ, стоитъ такъ особно отъ сельскихъ приходовъ, что миссіонеръ по необходимости есть вмѣстѣ съ тѣмъ и приходскій священникъ для новокрещенныхъ той части; и число его прихожанъ простирается до 900 душъ.

А потому не только въ то время, когда миссіонеръ балаганскаго вѣдомства священникъ Ливановъ завѣдывалъ тремя вѣдомствами, но и послѣ отдѣленія отъ него двухъ вѣдомствъ умноженіе новокрещенныхъ подвигалось довольно медленно, и простиралось въ годъ отъ 10 до 30 и до 56 душъ. Впрочемъ въ продолженіе девятилѣтняго служенія миссіонера Ливанова въ одномъ вѣдомствѣ балаганское вѣдомство большею частію поставлено въ такое состояніе, что многіе изъ

некрещенныхъ инородцевъ, неоднократно оглашаемые проповѣдію миссіонера, приобрѣли знакомство съ истинами христіанскаго ученія и съ правилами христіанской жизни; а въ нѣкоторыхъ возбуждено и предрасположеніе къ принятію христіанства.

Въ пяти вѣдомствахъ по якутскому тракту: кансальскомъ, кудинскомъ, верхоленскомъ, ленскомъ и ольхонскомъ.

Совокупляемъ пять вѣдомствъ, съ ихъ 45000 д., въ одно обозрѣніе по той ихъ особенности, что на всѣ эти пять вѣдомствъ, до 1861 года, собственно миссіонерскаго служенія не простиралось; и что съ 1861 года во всѣ эти пять вѣдомствъ назначень былъ одинъ миссіонеръ священникъ Родіоновъ. А потому если, до 1861 года бывало обращеніе инородцевъ въ христіанство; то на окраинахъ этихъ вѣдомствъ, въ смѣжности съ сельскими приходами, чрезъ приходскихъ священниковъ.

Состоя до 1867 года единственнымъ миссіонеромъ въ пяти вѣдомствахъ для 45000 д., миссіонеръ Родіоновъ, въ продолженіе каждаго года совершалъ миссіонерскія путешествія по нѣскольку тысячъ верстъ, но ни въ одномъ вѣдомствѣ не могъ положить основаніе къ благонадежному распространенію христіанства, такъ что совершившіяся обращенія въ христіанство были болѣе случайныя. Этихъ обращеній чрезъ миссіонера Родіонова во всѣхъ пяти вѣдомствахъ было въ трехъ первыхъ годахъ его служенія по одному въ годъ; въ 1864 г. 4 душ. въ 1865 г. 7 д. въ 1866 г. 4. д. Этимъ и заключилось миссіонерское служеніе священника Родіонова въ пяти вѣдомствахъ. Впрочемъ въ продолженіе 1866 и 1867 г. миссіонеръ Родіоновъ занимался

постройкою церкви и дома въ верхоленскомъ вѣдомствѣ. Въ послѣднемъ году священникъ Родіоновъ былъ переведенъ на миссіонерское служеніе въ идинское вѣдомство, но не прослуживъ полгода и испросилъ себѣ увольненіе отъ миссіонерской должности.

Нѣсколько замѣтнѣе обращеніе инородцевъ пяти названныхъ вѣдомствъ въ христіанство стало съ того времени, когда въ этихъ вѣдомствахъ учреждены были нѣсколько миссіонерскихъ становъ, какъ это указано въ свѣденіяхъ о миссіонерскомъ служеніи архимандрита Елифанія. Ибо архимандритомъ Елифаніемъ въ одномъ верхоленскомъ вѣдомствѣ было просвѣщено святымъ крещеніемъ въ 1867 г. 9 душъ, въ 1868-27 д. За тѣмъ по опредѣленіи въ 1868 году миссіонера священника Саввина въ ленское вѣдомство, и въ ленскомъ вѣдомствѣ, въ тотъ годъ, было просвѣщено св. крещеніемъ 8 д. Только опредѣленіе іеромонаха Теокиста, бывшаго миссіонера американской миссіи, въ ольхонское вѣдомство не оказалось благоуспѣшнымъ: ибо въ продолженіе двухъ лѣтъ 1867 и 1868 года миссіонеромъ іеромонахомъ Теокистомъ обращена въ христіанство только одна инородка. Между тѣмъ нельзя сказать объ ольхонскомъ вѣдомствѣ, что бы инородцы его отличались особеннымъ фанатизмомъ сравнительно съ другими вѣдомствами. Впрочемъ іеромонахъ Теокистъ скоро и сошелъ съ поприща миссіонерскаго.

(Продолж. впредь).

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Перемѣщенія.

— Алексѣй Багрянцевъ, согласно прошенію его,

переводится съ 31 Августа отъ Заларинской Церкви къ Успенской г. Иркутска на вакансію втораго псаломщика.

— Временно назначенный къ Срѣтенской церкви г. Иркутска Священникъ Петръ Толмачевъ, съ 1 Сентября опредѣляется миссіонеромъ въ Ленское Иностранческое Вѣдомство и священникомъ въ Николаевской миссіонерской церкви, въ селѣ Хорбатовскомъ.

— Священникъ Тугутуйской церкви Василій Корелинъ, согласно его прошенію, съ 1 Сентября переводится къ Покровской церкви г. Селенгинска. На мѣсто священника Корелина, согласно прошенію, переводится миссіонеръ Ленскаго Вѣдомства, священникъ Филиппъ Саввинъ съ тѣмъ, чтобы онъ принялъ на себя обязанность проповѣди Слова Божія инородцамъ, живущимъ около Тугутуйскаго Прихода и представлялъ о томъ миссіонерскіе журналы.

— Священникъ Фортунатъ Румянцевъ, согласно его прошенію, съ 1 Сентября переводится отъ Селенгинской Покровской церкви къ Преображенской церкви села Верхнебулайскаго.

— Священникъ Димитрій Николаевскій отъ Князеургулынской церкви переводится съ 31 Августа, согласно его прошенію, къ Николаевской церкви села Тонтойскаго въ Нерчинскомъ округѣ.

— Діаконъ Баргузинской Преображенской церкви Николай Корнаковъ, съ 5 Сентября, согласно прошенію, переводится къ Казанской церкви села Шергинскаго въ Селенгинскомъ округѣ, на вакансію псаломщика.

Увольненіе временнаго члена Консисторіи.

Священникъ Михаилъ Успенскій, на время отсутствія Протоіерея Карташева, исполнявшій обязанность Члена Консисторіи, 3 Сентября, согласно его доклада, Его Высокопреосвященствомъ освобожденъ отъ сей обязанности, съ объявленіемъ ему благодарности за его труды со внесеніемъ въ послужной его списокъ.

Перемѣна законоучителей.

— Въ Иркутское Воскресенское Приходское Училище, вмѣсто Законоучителя Священника Михаила Успенскаго, сложившаго съ себя сію обязанность по несовмѣстимости съ другими обязанностями, 4 Сентября назначенъ отъ Его Высокопреосвященства Законоучителемъ священникъ Воскресенской церкви Владиміръ Знаменскій.

— Въ Иркутское Преображенское Училище, на мѣсто Законоучителя Священника Іоанна Родіонова, уволеннаго отъ сей обязанности по прошенію, 4 Сентября опредѣленъ Законоучителемъ Священникъ Кладбищенской церкви Теодоръ Литвинцевъ.

Увольненіе за штатъ.

Дьячекъ Селенгинской Спасской церкви Стефанъ Протопоповъ, согласно его прошенію, по разстроенному здоровью, съ 22 Августа увольняется за штатъ.

Оставленіе въ епархіи.

Священникъ Іоаннъ Надеждинъ, получившій разрѣшеніе Святѣйшаго Синода возвратиться на родину въ Костромскую епархію, по нуждѣ въ священникахъ и въ слѣдствіе семейныхъ обстоятельствъ, оставляется на служеніи въ Иркутской епархіи и съ 1 Сентября опредѣляется на вакансію священника къ Введенской церкви села Манзурскаго.

Утверждение законоучителя.

Священник Кабанской Христорождественской церкви Иоаннъ Казанскій, Его Высокопреосвященствомъ 3 Сентября утвержденъ Законоучителемъ въ Приходскомъ Кабанскомъ Училищѣ.

Определение на должность.

Кончившій курсъ въ Иркутскомъ Духовномъ училищѣ Прокопій Соловаровъ, съ 2 Сентября опредѣляется исправляющимъ должность псаломщика къ Николаевской Миссіонерской церкви Ленскаго вѣдомства.

Расторженіе брака.

Симбирская Духовная Консисторія отъ 31 Юля сего года увѣдомила Иркутскую Консисторію, что по производившемуся въ ней дѣлу, расторгнуть бракъ унтеръ-офицера 63 пѣхотнаго резервнаго баталіона Лазаря Рудакова съ женою его Анною Галактіоновою за безвѣстнымъ ея нахожденіемъ, — совершенный 1851 года Ноября 11 дня въ Олонской Благовѣщенской церкви Иркутской губерніи и округа.

Объявленіе.

Въ Московскую Синодальную книжную лавку и Запасы, на Никольской улицѣ, поступила для продажи книга: „Описаніе Славянскихъ рукописей Московской Синодальной Библіотеки отдѣлъ III часть 1-я книги Богослужебныя,“ въ 8 д., Гр. Печ. Цѣна въ переплетахъ: кожанномъ 1 р. 75 к., корешковомъ 1 р. 60 к. и бумажномъ 1 р. 50 к., за экземпляръ.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

19 СЕНТЯБРЯ № 38. 1870 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Обзоръ управленія Епископа Иннокентія Неруновича. Грозное вразумленіе. О непогрѣшимости папы. Статистика.

Обзоръ управленія Епископа Иннокентія Неруновича иркутскою епархією.

Крещеніе инородцевъ.

Раздавая благодатные дары крещенію монголо-бурятъ по ту и по другую сторону Байкала, въ то же время, ревностный архипастырь простиралъ свой взоръ на Сѣверъ своей обширной епархіи, на склонявшіеся къ Ледовитому Океану берега Лены и на ея притоки, гдѣ скитались безъ познанія Христа—Спасителя міра сотни тысячъ язычествующихъ якутовъ. Между монголо-бурятами мракъ идолопоклонства, замѣтно, рѣдѣлъ, отъ слишкомъ трехлѣтняго пребыванія въ средѣ ихъ епископа Варлаама, викарія Тобольскихъ іерарховъ, за тѣмъ отъ небезплоднаго посѣщенія края по ту и по другую сторону Байкала ревностнымъ вѣропропо-

вѣдникомъ, Тобольскимъ митрополитомъ Филооеемъ (Ѳеодоромъ) Лещинскимъ, и наконецъ отъ девятилѣтняго здѣсь горѣнія и свѣтѣнія свѣтильника церкви, Святаго Иннокентія, перваго иркутскаго епископа. Не то было между якутами. Числясь въ предѣлахъ паствы, очень издалека, номинально завѣдываемой до сего времени Тобольскими архіереями, они никогда не сподобились видѣть ни одного изъ сихъ іерарховъ; а присланные изъ Тобольска для просвѣщенія края, какъ то: архимандритъ Ѳеофанъ и протопопъ Андрей Тарлыковъ, только тѣмъ усиливали. Бываль въ Якутскѣ пастырь добрый, не книжный подобно Апостоламъ, и ревностный подобно Апостоламъ же, священникъ Троицкаго Собора Ермолай Ивановъ, но и тотъ, распоряженіемъ митрополита Антонія Стаховскаго съ 1721 года получилъ назначеніе по побережьямъ Ледовитаго Океана отправиться на служеніе въ Камчатку, въ которой, подвизавшись подвигомъ добрымъ, и окончилъ многолѣтнюю жизнь свою.

На этотъ-то Якутскій край, въ которомъ между очень немногими изъ туземцовъ чуть чуть просвѣчивалъ свѣтъ христіанства, обратилъ свое особенное вниманіе епископъ Иннокентій Неруновичъ. Онъ наслышанъ былъ о крайней бѣдности большей части Якутскаго населенія и преимущественно тѣхъ изъ Якутовъ, которые или уже приняли или готовы были принять крещеніе и потому какъ бы чрезъ это отторгались отъ своего племени и теряли право на вспоможеніе отъ сородичей некрещенныхъ. И архипастыря озарила высокая мысль, прежде чѣмъ онъ самъ посѣтитъ Якутскій край, устроить въ городѣ Якутскѣ для бѣднѣ-

шихъ и престарѣлыхъ изъ якутовъ домъ призрѣнія, т. е. хотѣлъ наглядно ознакомить край съ благотворною Христовою вѣрою предварительнымъ дѣломъ милосердія, заповѣдуемаго сею вѣрою. О вспоможеніи дѣлу просилъ онъ Святѣйшій Синодъ. Отвѣта не было долго, а потомъ чрезъ годы хотя и послѣдовало рѣшеніе, но оно состояло въ вопросѣ: нельзя ли это дѣло устроить мѣстными средствами? о чемъ и требовались отъ Преосвященнаго соображенія, но уже въ такое время, когда у него, послѣ семилѣтняго невниманія къ его представленіямъ, потерялась всякая къ подобнымъ соображеніямъ охота.

Не имѣя средствъ отъ казны къ совершенію дальняго путешествія въ Якутскій край, Владыка умолилъ вице-губернатора Плещеева дать ему къ столь необходимому путеслѣдованію возможность. Плещеевъ на первый и въ послѣдній разъ не отказалъ въ удовлетвореніи. Съ 6 Іюня по 24 Ноября 1735 года длилась эта поѣздка, и правда, не безъ неудобствъ была она для епархіальной администраціи, за то очень благотворна для Якутскаго края.

Лишь только проплавомъ по Ленѣ достигъ Епископъ Иннокентій Витима, откуда начинается встрѣча съ якутами, и тутъ же началась его равноапостольная дѣятельность. Якуты обоюго пола принимали отъ него крещеніе, хотя, на первый разъ, въ незначительномъ числѣ. По прибытіи въ Якутскъ дѣятельность эта приняла гораздо большіе размѣры; самимъ Владыкою лично окрещено въ городѣ, и въ его окрестностяхъ, напримѣръ въ урочищѣ Киллемъ, находящемся отъ Якутска внизъ по теченію Лены въ 30 верстахъ, да-

леко за 100 душъ. Въ урочищѣ поставилъ онъ, на память событія, Крестъ, надъ которымъ, по желанію новокрещенныхъ, благословилъ устроить въ честь Животворящаго Креста Часовню. Положивъ доброе основаніе, архипастырь предоставилъ созидать на немъ дальнѣйшее обращеніе якутовъ, привезенному имъ изъ Иркутска и оставляемому въ Якутскѣ архимандриту Наѳанаилу, и всему Якутскому духовенству, и въ особенности посылавшимся въ это время отъ него священникамъ на Колыму, въ Зашиверекъ и въ Удской острогъ къ новоустроенной тщаніемъ тамошняго служиваго Андрея Ермолина церкви, снабдивъ каждого изъ нихъ подробными инструкціями. Якутскаго Воеводу Жадовскаго усердно просилъ о томъ, чтобы не дозволять стѣснять желанія Якутовъ на принятіе крещенія, и не нарушать благотворнаго для нихъ закона о льготѣ въ платежѣ ясака. Архимандриту Наѳанаилу указалъ открыть въ Якутскѣ школу для дѣтей духовенства, чтобъ чрезъ это избавить ихъ отъ тягостной, по разстоянію, высылки въ Иркутскъ для обученія, а главное, чтобъ во странѣ языческаго мрака заронить лучъ озаренія.

Вторичная поѣздка Епископа Иннокентія въ Якутскъ, продолжавшаяся съ 26 Мая 1741 по Сентябрь 1743 года, хотя не представляетъ, за неимѣніемъ документовъ, возможности опредѣлить даже приблизительно число просвѣщенныхъ имъ въ это время святымъ крещеніемъ якутовъ; однакожъ купленные Преосвященнымъ въ Якутскѣ и розданные новокрещеннымъ (*)

(*) Ирк. Еп. Вѣд. 1869 г. № 28. Страница 337.

200 шейныхъ мѣдныхъ крестовъ предполагаютъ такое же количество новокрещенныхъ, стяжавшихъ право ношенія сихъ крестовъ; а устроеніе церкви на Вилюѣ, гдѣ большую часть времени провелъ епископъ Иннокентій, подѣ непосредственными его распоряженіями, указываетъ на то, что церковь эта стала необходимою не потому только, что Вилюйскія зимовья, ранѣе завѣдываемыя Якутскими священниками и въ 1738 году приписанныя къ Олекминской церкви, вмѣщали русскихъ служивыхъ, но, какъ сказано въ актѣ заложенія церкви, ради многихъ новокрещенныхъ изъ иновѣрныхъ.

Со вторичнымъ посѣщеніемъ Епископомъ Иннокентіемъ Якутскаго края соединяется память и о его вниманіи отъ береговъ Лены простертомъ на берега Камчатки. Его благословеніемъ напутствованный въ Якутскѣ іеромонахъ Беринговой экспедиціи Дамаскинъ (*) окрестилъ 90 душъ Камчадаловъ, болѣе другихъ грубыхъ и не покорныхъ, близъ Авачинской губы. По Его распоряженію посланный изъ Якутска въ Камчатку іеродиаконъ Гавріиль Притчинъ, для доставленія къ новоустраиваемымъ тамъ церквамъ Большерѣцкой и Нижнекамчатской церковныхъ принадлежностей, убѣдилъ болѣе 900 душъ Камчадаловъ Пенжинскаго берега къ принятію христіанства (**). Его рукоположеніемъ возведенные въ Якутскѣ же въ санъ священниковъ Филиппъ Волковъ и Алексій Сивцовъ посланы на Кам-

(*) Онъ скопчался въ 1743 году въ Селенгинскомъ Троицкомъ монастырѣ, отказавъ какъ сей обители, такъ всѣмъ прочимъ въ Иркутской епархіи по 2 рубля за записку имени своего въ Синодикъ, и по 4 руб. на братство.

(**) На память сего многие изъ Камчадаловъ носятъ прозвище *Притчинскыя*.

чатку въ помощь священнику Ермолаю Иванову, и помогли сему послѣднему обратить въ христіанство болѣе половины всего населенія Камчатскаго полуострова. А движимый Его же архипастырскимъ примѣромъ и внушеніемъ упомянутый священникъ Ермолай еще ранѣе, именно въ 1741 году, посѣщалъ острова Курильскіе и окрестилъ почти всѣхъ островитянъ ближайшихъ къ Камчаткѣ. — Наконецъ Епископъ Иннокентій уже больной, разстроенный духомъ, слѣдуя, по вызову, въ Петербургъ, на память проѣзда своего чрезъ Балаганскъ еще взыскалъ здѣсь восемь душъ ко крещенію.

И такъ не оставалось уголка въ безпримѣрно обширной Иркутской Епархіи, гдѣ бы, въ управленіе Епископа Иннокентія Неруновича, не засвѣтился свѣтъ евангельскій, разносимый или непосредственно имъ самимъ, или подъ его руководствомъ.

Правда, грѣшно было бы не воздать чести и Тобольскимъ іерархамъ, которые тѣмъ или инымъ способомъ уже предназначали и въ Якутскѣ, и по прибрежьямъ Ледовитаго Океана и Охотскаго моря и въ Камчаткѣ первое ознакомленіе туземцовъ съ христіанскою вѣрою. Но изъ Тобольска заронены были въ густую тьму язычества на востокъ Сибири лишь слабая искра, которая безъ усиленной поддержки начатаго и безъ ближайшаго наблюденія, могли бы угаснуть, какъ гаснетъ лампада безъ подлива елея, и какъ на земномъ шарѣ угасло христіанство между многими племенами, носящими признаки, что и они были когда-то послѣдователями Христа, а потомъ или снова преклонились предъ идолами, или Спасителя міра промѣняли на Магомета.

Грозное вразумленіе.

Былъ день ангела жены священника N. На именинный пирогъ приглашено было много гостей. Въ числѣ ихъ пришла одна дама, жена значительнаго чиновника въ Р., получившая модное воспитаніе въ одномъ изъ лучшихъ столичныхъ заведеній. Мужъ ея—полякъ, а она сама, къ сожалѣнію, русская и, стало быть, православная, но заражена до мозговъ болѣзнію нигилизма, которой она не только не стыдилась, но еще любила похвалиться въ обществѣ. Поздравляя хозяйку дома—съ ангеломъ, она сочла долгомъ тутъ же заявить, что собственно не вѣрять въ бытіе ни Ангеловъ, ни дьяволовъ, а просто говорить обычную фразу. Съ ней былъ четырехлѣтній, миленькій и изящно одѣтый сыночекъ, котораго она постоянно ласкала. Сѣвши за столъ, она продолжала хвалиться своимъ невѣріемъ и кощунствовать. Обнявши своего малютку, она имѣла дерзость сказать: „объ какомъ это говорятъ намъ Богъ? Вотъ мой богъ“ (малютка). Но Богъ истинный явилъ здѣсь Свое присутствіе и прервалъ потокъ ея безумныхъ рѣчей. Кусочекъ пирога, который она отрѣзала отъ своего, и подала своему сынку—нареченному богу, остановился у него въ горлѣ. Напрасно принимаетъ она всѣ обычные въ такихъ случаяхъ мѣры, чтобы кусочекъ или прошелъ чрезъ горло, или вышелъ вонъ,—мальчикъ задыхается, лице его багровѣетъ, черты его обезображиваются конвульсіями. Съ ужасомъ и отчаяніемъ мать хватаетъ своего ненагляднаго на руки и бѣжитъ съ нимъ къ доктору. Но еще на дорогѣ ребенокъ умеръ на рукахъ матери....

Р. (Изъ Дух. Бесѣды).

Объявленіе непогрѣшимости Папы.

Провозглашенное въ торжественномъ зазданіи собора 19-го Іюля „постановленіе о церкви Христовой“ (Constitutio de ecclesia Christi) состоитъ изъ введенія и четырехъ главъ. По словамъ корреспондента «Kölnische Zeitung», сущность этаго постановленія заключается въ слѣдующемъ. „Во введеніи сказано, что, такъ какъ врата ада, съ возрастающею все болѣе ненавистью, стремятся поколебать Самимъ Богомъ положенное основаніе церкви, то стало необходимо, для руководства всѣмъ вѣрующимъ, изложить письменно, сообразно съ древнимъ и постояннымъ вѣрованіемъ вселенской церкви, ученіе о происхожденіи, непрерывномъ существованіи и внутренней сущности святаго апостольскаго первенства (primatus), на которомъ основаны сила и прочность всей церкви, и подвергнуть осужденію несогласныя съ этимъ ученіемъ заблужденія, столь гибельныя стаду Христову. — Въ 1-ой главѣ трактуются объ установленіи святаго первенства въ лицѣ апостола Петра, и глава заключается слѣдующимъ положеніемъ: „И такъ, если кто станетъ утверждать, что Самимъ Господомъ Іисусомъ Христомъ поставленный святой апостоль Петръ не есть верховный изъ апостоловъ и видимый глава всей воинствующей церкви, или что онъ отъ Самого Господа нашего Іисуса Христа, прямо и непосредственно, получилъ первенство только какъ почестъ, а не въ смыслѣ настоящей юрисдикціи, тотъ да будетъ проклятъ“. Во 2-ой главѣ говорится о непрерывномъ преемствѣ первенства Петрова въ лицѣ римскихъ папъ; глава заключается слѣдующимъ положеніемъ: „И такъ, если кто не станетъ признавать

установленіемъ Самого Господа Христа и божественнымъ правомъ того, что св. Петръ въ этомъ первенствѣ надъ вселенскою церковью имѣеть непрерывныхъ преемниковъ, или станетъ утверждать, что римскій папа не есть преемникъ св. Петра въ этомъ именно первенствѣ, — тотъ да будетъ проклятъ.“ 3-я глава трактуетъ о сущности и формѣ первенства римскаго папы и оканчивается слѣдующимъ образомъ: „Итакъ, если кто станетъ утверждать, что римскій папа, по своему сану, имѣеть право руководства и наблюденія, но не полную и высшую власть юрисдикціи надъ всею церковью, не только во всѣхъ дѣлахъ вѣры и нравственности, но и относительно дисциплины и внѣшняго порядка въ церкви, распространенной по лицу всего міра, что онъ не имѣеть этой власти во всей ея полнотѣ, и что она не есть непосредственна, по отношенію къ всѣмъ вообще или отдѣльнымъ церквамъ, равно какъ по отношенію къ всѣмъ вообще или отдѣльнымъ пасомымъ и пастырямъ, — тотъ да будетъ проклятъ.“ 4-я, наконецъ, глава говоритъ о непогрѣшимомъ учительскомъ служеніи римскаго папы и оканчивается слѣдующимъ положеніемъ: „Сей даръ истины и не колеблющейся вѣры, благодатію Божіею, дарованъ Петру и всѣмъ его преемникамъ на святомъ престолѣ, дабы они проходили высокое свое служеніе во спасеніе всѣхъ, дабы все стадо Христово было предохраняемо отъ ядовитой приманки заблужденія и питаемо пищею божественнаго ученія, дабы, съ устраненіемъ всѣхъ поводовъ къ расколу, вся церковь стала единой и непоколебимо утвердилась на своемъ основаніи противъ вратъ ада. Но такъ какъ въ нынѣшнемъ

вѣкъ, когда спасительное дѣйствіе сего апостольскаго служенія въ высочайшей степени необходимо, находятся не немногіе, желающіе ограничить эту власть, то мы считаемъ крайне необходимымъ преимущество это, которое единородный Сынъ Божій, по благодати Своей, соединилъ съ высочайшимъ папъскимъ служеніемъ; — торжественно подтвердить. Поэтому, въ вѣрномъ согласіи съ преданіемъ, восходящимъ къ самому началу христіанской вѣры, во славу Бога, Спасителя нашего, для большаго возвеличенія католической вѣры и спасенія всѣхъ христіанскихъ народовъ, мы, съ согласія святаго собора, учимъ и объявляемъ, какъ догматъ божественнаго откровенія, что римскій папа, когда онъ говоритъ „ex cathedra“, т. е. когда онъ въ служеніи папъстѣры и учителя всѣхъ христіанъ, сообразно со своимъ высочайшимъ апостольскимъ саномъ, опредѣляетъ обязательное для всей церкви ученіе о вѣрѣ и нравственности, — онъ, по божественной благодати, обѣщанной ему въ лицѣ св. Петра, обладаетъ тою дѣятельною непогрѣшимостью, съ которою, по волѣ Божественнаго Искупителя, церковь Его должна быть поучаема, когда устанавливается ученіе о вѣрѣ или нравственности, и что посему *такія опредѣленія римскаго папы неизмѣнны сами по себѣ, а не въ слѣдствіе согласія церкви.* Итакъ, если кто-отъ чего да сохранитъ Божьему нашему опредѣленію осмѣлится противорѣчить, тотъ да будетъ проклятъ.

„ВЪ РЕДАКЦІЮ „ВИЛЕНСКАГО ВѢСТНИКА“.

Непогрѣшимость папы, несмотря на сопротивленіе многихъ отцевъ собора, подвизавшихся за чистоту ученія церкви Христовой, объявлена догматомъ вѣры. Поэтому

му я, какъ истинный христіанинъ, признающій непогрѣшимость только одного Бога, отрекаюсь отъ уніи съ Римомъ и возвращаюсь къ вѣрѣ своихъ предковъ и остальной русской братіи, т. е. къ православію, единому сохранившему чистоту ученія святой соборной и апостольской церкви.

Денисъ Адамовичъ Турянской, преподаватель греческаго языка въ Гродненской гимназіи“.

Гродна, 17-го Іюля 1870 года. (Вилен. Вѣстникъ)

Статистика народонаселенія.

Новѣйшія статистическія изслѣдованія показываютъ, что, на основаніи самыхъ вѣрныхъ исчисленій, на всемъ земномъ шарѣ теперь обитаетъ 1,288,000,000 людей, изъ которыхъ къ племени кавказскому принадлежитъ 360,000,000, къ малайскому 176,000,000, къ индо-американскому—100,000,000. Все населеніе земнаго шара говоритъ на 3,642 различныхъ языкахъ и исповѣдуетъ Бога въ тысячи разныхъ религіяхъ. Интересны данныя смертности, на основаніи которыхъ ежегодно умираетъ 33,333,333 чел., слѣдовательно, среднимъ числомъ, ежедневно умираетъ 91,554, въ часъ—3,730, въ минуту же 62, такъ что почти за каждымъ біеніемъ нашего сердца одинъ изъ обитателей оставляетъ земную юдоль. Какъ извѣстно, средній возрастъ человѣка мы относимъ къ 33-му году: между тѣмъ по нашимъ выводамъ смертности, ранѣ семилѣтняго возраста умираетъ цѣлая четверть населенія; ранѣ семнадцати-лѣтняго—почти половина. Изъ числа остальныхъ, изъ 10,000 случаевъ, только одинъ доживаетъ до ста лѣтъ; вообще же изъ 500 человѣкъ доживаетъ одинъ до 90,

и изъ 100 одинъ до 60 лѣтъ. Что касается рода жизни, то обыкновенно изъ 1,000 чел., семидесяти-лѣтняго возраста достигаютъ: 43 изъ духовнаго званія вообще, 33 ремесленника, 30 сельскихъ хозяевъ, 32 военнаго званія, 29 техниковъ или адвокатовъ, 27 публичныхъ учителей, и только 24 медика. (Домашній Врачъ).

ЧИСЛО ХРИСТΙΑНЪ И НЕХРИСТΙΑНЪ НА ЗЕМНОМЪ ШАРѢ.

Всѣхъ жителей на земномъ шарѣ полагаютъ по новѣйшимъ самымъ строгимъ изслѣдованіямъ 1,222,000,000. Христіанъ считаютъ 386 милліоновъ; изъ нихъ 185 милліоновъ принадлежатъ церкви римско-католической, 106 милліоновъ протестантовъ, 80 милліоновъ православнаго греко-россійскаго вѣроисповѣданія и 15 милліоновъ разныхъ диссидентовъ-сектантовъ. Не христіанъ считаютъ: магометанъ 70 милліоновъ, іудеевъ 6 милліоновъ и язычниковъ 760 милліоновъ. Всѣхъ не знающихъ истиннаго Бога и Его единороднаго Сына, Спасителя рода человѣческаго 836 милліоновъ, т. е. въ два слишкомъ раза болѣе чѣмъ христіанъ...

Жатва убо многа... Будемъ молиться Господину жатвы, да изведетъ дѣлатели на жатву Свою, и да дастъ имъ глаголь благовѣствующимъ силою мноюю, во исполненіе евангелія, возлюбленнаго Сына Своего, Господа нашего Иисуса Христа. *Той бо единъ есть очищеніе о грѣсѣхъ нашихъ, не о нашихъ же толю, но и о всего мѣра* (1. Іоан. 2, 2.), единъ оправданіе наше предъ Богомъ и Спаситель вѣрующихъ во имя Его.

Р. С. П.

Редакторъ, *Каедральный Протоіерей П. Громоуъ*.
Печатать дозволяется: Цензоръ Ректоръ Семинаріи
Архимандритъ *Модестъ*. Сентября 18 дня 1870 года.
Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.